

# 数字化测绘技术在工程测量中的应用分析

徐苹

贵州省黔西南州安龙县国土资源局

DOI:10.32629/gmsm.v1i3.41

**[摘要]** 现如今,计算机技术以及网络信息技术实现了快速的发展,在工程测量这一问题上,数字化测绘技术也得到了越来越广泛的应用。现如今的工程测量工作如果单纯的依靠传统的测绘技术已经不能够满足整个工程对数据精准度的要求,所以有效地依靠数字化测绘技术对工程测量中高精度度的数据获取也具有非常重要的作用。任何一项工程与科技化,信息化进行结合,都能够大幅度的提升工作的效率,所以数字化测绘技术应运而生。我国近年来在工程测量中对数字化测绘技术实现了越来越广泛的应用,但是依然存在着非常大的进步空间。本篇文章便对数字化测绘技术在工程测量中的应用进行了简要的探讨,意在研究数字化测绘技术在工程测量中实现更广泛的应用,从而提升工作的效率。

**[关键词]** 数字化测绘技术; 工程测量; 应用分析

## 1 数字化测绘技术的特征分析

### 1.1 对 GIS 系统提供的信息源进行合理充分的运用

GIS 系统能够为后期的图纸绘制和设计提供准确,真实的数据,在现如今工程测量这一环节上,我国大部分工程单位均未实现与 GIS 系统的直接衔接,所以 GIS 系统在数字化测绘技术的发展过程中依然存在着非常大的进步空间,但是现如今科技发展的速度有目共睹,在未来, GIS 系统与数字化测绘技术实现无缝衔接也是很有可能的。在工程测量的过程中很有可能会遇到空间跨度较大的领域,所以数据的收集也具有一定的难度,那么在这种情况下, GIS 系统所发挥的作用便是十分重要的, GIS 系统可以有效的收集比例过大的空间数据,从而为后期的实地工程测量提供准确的数据源。

### 1.2 实现测图的自动化

数字化测绘技术能够对工程测量这一过程实现有效的自动化控制,从而大幅度的减少人力资本的应用,减少建筑工程施工单位的运行成本,对施工单位的经济效益提升也具有一定的辅助作用。在整体的图画绘制这一过程中可以利用非常专业的软件对土地工程测量实现自动化的计算,对识别和分辨从而进行选择等也具有一定的辅助作用。相比于传统条件下的手动绘图来说,自动化绘图能够大幅度的提升绘图的效率,并且在保证高效率的同时也能够保证准确度较高的特性,对工程测量以及绘图环节等均有十分重要的辅助作用,同时也有利于绘图的更加规范和准确,避免人为的错误,从而有效的保证绘图的准确性。

### 1.3 有效提高测图的精准度

工程测量这一环节对于数据源的准确性具有十分明显和严格的要求,有效地利用数字化测绘技术,将数字智能技术与工程测量进行有效的结合,能够大幅度的提升数据源的精确度。前文我们已经提到,现如今人们对工程的质量等提出了越来越高的要求,所以工程测量的测图准确度也具有十分重要的现实意义。单单的依靠传统的测绘技术来进行工程的测量已经不能够满足现如今工程测量所提出的越来越高

的要求,而数字化的测绘技术能够有效地减少地图测绘的数据误差,从而为后期工程测量提供一组准确的数据,避免后期由于数据不准确造成的资金成本等大幅度的损失。

### 1.4 完整地反映信息,图形属性也较为丰富

数字化测绘技术不仅能够有效地保证数据源的精确性,同时还能够有效地保证坐标的完整性,同时对图形所包含的信息也能够以较丰富的手段进行有效的展示,在图形绘制完毕之后,如果将测绘点上的编码信息进行有效的连接,也可以获取到整个计算机数据库中的相对应的符号,从而对地形等进行有效的判断和分析,在后期工程测量中也能够发挥相关的作用,对信息的检索等环节也具有十分重要的意义。

## 2 数字化测绘技术在工程测量中的应用

### 2.1 在数字地球中的应用

测绘方案种类繁多,其中数字地球测绘是现如今工程测量以及数字化测绘技术在绘图应用中一种较常用的测绘方案,同时也可以说,数字地球测绘是一种非常常用的测绘技术,此种测绘技术与传统的测绘技术相比,最大的优势在于所获得的数据信息与以往相比更全面,更具有综合性,除了能够获得传统测绘技术所获取到的地理信息和其他相关的气候,水土等信息之外,还能够在此基础上建立科学合理的二维平面和三维空间结构,所以在此结构的应用之中,才能够对当地的环境进行综合充分的了解,并且从社会经济和环境等多方面能够充分的了解当地的建筑环境,从而对后期地区数字地球测绘方案提供有效的数据支持,不仅能大幅度的提升后期土地工程测量的效率,还能够有效地保证测量工作的安全,而最终的目的则是保证土地测量工程的质量。在与人文和生态环境的双重结合过程中,也能够对相关的生态资源和生态环境进行合理,高效率的利用,与我国现如今生态文明发展的要求与低碳环保的理念也是不谋而合的,不仅有利于提升建筑工程的质量,也有利于相对应的建筑单位的可持续性发展。

### 2.2 数据化处理原图的应用

数字化测绘技术在工程测量中的主要应用还在于数据化处理原图的应用,在整个建筑工程的测量环节中,数字化技术对处理原图的处理主要表现在扫描矢量化与手扶跟踪数字化这两大方面,而这两方面对数据的精准度以及操作方式的高效率等也具有非常严格的要求,数据化处理技术在保证准确度这一问题上具有非常明显的优势。但是数据化技术对原图的处理也具有一定的劣势。由于其在成图的过程中只能对地表和地表的物体进行一定的描述,所以其实时性是有待提高的,这就要求相关的施工单位要对整个工程现场的实际信息进行大范围的搜集和整理,同时与扫描图进行有效的结合,才可以对扫描图过程中所形成的误差进行较好的纠正,从而有效的应对后期整个工程建设中所出现的问题,这也是数字化测绘技术在现如今的工程测量中应用的主要目的之一。

### 2.3 在测量定位中的应用

数字化测绘技术在工程测量的应用之中还有效的表现在测量定位中的应用。数字化测绘技术不仅能够对数据进行精准的分析,从而有效的对后期的实践进行高度的指导,还能够在复杂的环境中对测量的地点进行良好的定位,同时构建详细的结构信息,对后期的工程施工等也具有非常明显的指导作用。而在这一过程中扮演最重要角色的系统是GPS系统。现如今,科学技术水平得到了大幅度的提高,同时人工测量技术也逐渐被取代,GPS系统在定位中的应用也越来越广泛。其优势在于GPS的应用是不受自然环境等因素的影响的,这就避免了人为测量中对天气等自然因素的依赖。同时,GPS系统与人力测量相比,也具有非常高的精准度,同时也能够对卫星所传递的信号进行高效率的接收,同时对建筑的定位进行有效的把控,也有利于建筑施工工程后期的顺利开展。

### 2.4 地面数字化测图技术的应用

在对整个工程进行测量的过程中,地面数字化的技术往往会比较倾向于比例尺较大的一些工程项目图的绘制,那么在这种情况下,地面数字化测图技术便得到了大范围的应用,而这一应用过程中对数据具有较强的依赖性,而地面数字化测图技术便能够对这些数据进行大范围的采集,从而实现高效率的储存,然后凭借这些数据对后期的图画绘制进行相对应的指导。当然,在这项技术的应用过程中,图像的高清度也是十分明显的优势之一,这与传统的绘图技术相比有着非常

明显的进步。同时也可以有效地提升测量的准确率和效率,往往只测量一次,便可以得到非常精准的数据,从而对后期的工程施工进行高效率的指导作用。同时,计算机智能化系统对数据也可以进行较好的处理,这样在工程的施工环节中便可以对工程的工作难度进行大幅度的降低,而对工程的作业效率,实现大幅度的提高。由此可见,地面数字化测图技术在工程测量中的应用也是具有十分重要的现实意义的。除此之外,在整个工程测量的数据采集这一环节中,数字化技术能够对附近的详细数据进行高效率的收集,同时还能够进行自动的保存,这样可以有效的避免人为因素的影响,从而造成数据存储不及时等,影响后期工程的开展。其次,也可以有效地降低相对应的测量人员的工作难度和劳动强度,甚至可以有效地降低人力资本的投入,不仅可以有效的减少工程施工企业内部的人力资源,还能够对所采集的数据进行精准度的提高,可谓是一举两得。企业承包工程施工建设的主要目的在于盈利,从而提高整个企业自身的竞争力,保证企业的可持续性的发展。减少人力资本的投入,也可以有效地提高企业内部的竞争力,对企业的发展也具有十分重要的辅助作用。

### 3 结束语

近年来,我国工程行业所取得的发展和进步以及创新性的工作我们有目共睹,而科技在工程行业中也得到了更大范围的融合和创新,从工程测量这一方面来看,数字化测绘技术的应用能够对工程测量这一环节进行高效率的提升,从而有效的保证工程施工的质量。而综合的对各类数字化测绘技术的应用便显得越来越重要,不仅能够提高工程测量的水平,还可以为员工的施工安全保驾护航,更可以直接减少人力资本的应用,同时扩大企业内部的经济效益,对企业的发展具有非常重要的作用。所以,保证数字化测绘技术在工程测量中得到大范围的应用,也是十分重要的。

### [参考文献]

- [1]王殿斌.数字化测绘技术在水利工程测量中的应用研究[J].居舍,2018(33):65.
- [2]胡博.数字化测绘技术在工程测量中的应用研究[J].科技创新与应用,2018(33):180-181.
- [3]王文斌.测绘新技术在测绘工程测量中的应用分析[J].居舍,2018(32):66.